



A8



TRADITIONAL CHINESE MEDICINE

中医药

责任编辑: 黄玲玲
美编: 杜晓静
电话: 010-58302828-6858
E-mail: ysbczr@163.com
医师报
2021年5月20日

中西医并重 打造医院高质量发展“新引擎”

新冠肺炎疫情发生以来,国家高度重视中医药事业的发展,陆续颁布实施了一系列扶持中医药发展的举措,要求用现代科学,解读中医药学原理,走中西医结合的道路。中西医并重助力医院实现高质量发展已成为新形势下卫生健康事业发展的必由之路。5月15日,中西医并重助力医院高质量发展研讨会在河南郑州召开,会议就全面促进中西医并重助力高质量发展的医院服务体系、服务模式、管理模式、人才培养模式等议题进行了热烈探讨。

会议由中华中医药学会、河南中医药大学、中医杂志社、河南省中医药学会主办,中华中医药学会中医药文化教育基地、天津红日康仁堂承办,中药配方颗粒关键技术国家地方联合工程研究中心协办。来自全国的30余位院长及中医药领域相关领导,共100余人参加了会议。会议在《医师报》直播中心、大医智道及其他平台进行线上直播,点击量达45万余人次。开幕式由中医杂志社副社长贾守凯主持。



观看医
扫一
直播回放

中医药传承创新发展
专栏编委会

顾问: 陈可冀
主编: 张伯礼 唐旭东
副主编:
安冬青 曹俊岭 方祝元
李灿东 李佃贵 李建生
李元文 刘 力 刘清泉
毛静远 毛 威 申春悌
宋柏林 孙晓波 王 显
王新陆 夏文广 肖承悰
谢春光 熊 磊 杨 柱
张允岭 张忠德
秘书长: 郑文科 马鲁锋
(排序按姓氏拼音)



主办: 中华中医药学会
协办: 红日药业 康仁堂



开 幕 式

新形势下抢抓机遇 坚持中西医并重

河南省中医药学会秘书长王端权在致辞中表示,如何将中西医并重的思想和理念,变成中西医相互融合的实际行动,是一个值得研究和探讨的重大课题。大力发展中西医结合,可为维护我国人民生命健康提供更多选择,拓展医疗机构的服务范围,提升服务能力。目前,中医药事业发展迎来了天时地利人和的大好机遇。每个中医药从业者,在倍感庆幸的同时,应抢抓机遇,顺势而上。

河南红日康仁堂药业有限公司董事长高国伟介绍,中医药发展战略面临着空前的机遇,实现中医药创新传承发展,是我们这代人共同的责任。红日康仁堂一直以来倡导“全成分”配方颗粒六大质量体系,遵循“传承不泥古,创新不离宗”的企业理念,愿与各位携手,以本次会议为契机,通过院企合作、校企合作,坚持中西医并重,助力高质量发展,让更多患者受到优质中医药服务,为中医药复兴贡献力量。

河南省卫健委副主任张智民指出,坚持中西医并重,推动中药和西药互补、协调发展,是我国卫生健康事业长期以来行之有效的工作方针。从非典防治到新冠肺炎疫情防控,由于我们坚持中西医并重,为人民群众提供了更加优质的健

专题讲座

做强优势学科 引领中医院高质量发展

北京中医药大学东直门医院院长王显以北京中医药大学孙思邈医院等为例,探讨从胸痛中心学科建设探索中医院高质量发展。他认为要以胸痛中心为抓手,在国家优质资源扩容与区域再平衡中、在加快分级诊疗体系中,做大、做强中医医院胸痛中心及救治单元,坚持中西医并重,大力发展中医药事业。通过建立院士工作站、引进新技术、以高起点培养技术人才,使医院心血管学科建设跃上新台阶。

河南省中医院副院长胡仕祥表示,急诊科是医院的窗口,优化急诊科的窗口作用,提升就诊患者的满意度,是树立医院良好形象与名声的首要关口,对医院的发展来说至关重要。

医院高质量发展首要因素在于急危重症患者的治疗疗效的提升。河南省中医院通过加强人员与绩效考核,利用区域优势增强与周边协作,支持硬件设备的建设等方面,充分发挥了中医在各种急危重症的作用。

河南省洛阳正骨医院院长李无阴提出利用学科建设助推医院高质量发展,他认为,学科建设为专科建设指明了方向,其内涵体现在三个方面:第一是服务能力,包括学科规模和效率,是学科建设最基本的的前提;第二是服务水平,表现在医疗服务的规范性、安全性、疗效性方面;第三是学科引领力,取决于人才的高度和新技术开发的创新力。“医院之大在专科,专科之大在专家;医院之强在学科,学科之强在大家。”

做好现代医院建设管理 促进中医院高质量发展

郑州人民医院院长郝义彬指出,建立现代医院管理制度和做好顶层设计十分重要,同时还应将其作为医院发展目标和定位。建立现代化医院有10个标准原则:建立健全现代医院管理制度,有一支高素质的职工队伍,拥有科学规范的专业体系,高效的新技术转化应用能力,具有医学教育和科研能力,具有先进的医疗健康服务模式,具有优秀的医院文化,充分应用现代信息技术,具有国际视野,紧跟国际发展步伐,最终获得具有可持续的发展能力。

郑州市中医院院长徐学功浅析了中医医院管理十个维度,包括实施“5+3”人才工程,人才兴院战略;提升学科能力,加强区域中医专科诊疗中心和重点专科能力建设;引领科技创新,加强科技创新能力;提速智慧医疗,强化信息化建设,改善就医流程和体验;彰显中医特色,首创“三级拜师”模式,实现名师出高徒,高徒成名医,名医带高徒的循环模式,以及关键指标考核,

管理体系优化,服务内涵延伸,安全防控保障,文化品牌推广等内容。

中华中医药学会中医药文化教育基地主任马鲁峰介绍,后疫情时代,数字化已经成为医疗行业的大势所趋。中医药数字化发展面临机遇和挑战,中医药应在保持个性化诊疗特色的前提下与西医相互赋能、融合,形成新的发展格局。未来,可运用中医AI和互联网医疗,打造数字化传承体系,复制医学智慧,提升行业关键产能。

河南中医药大学二附院原党委副书记张佩江表示,七位专家从不同角度和视野,围绕“中西医并重助力高质量发展”分享了自身经验,分享内容接地气,有内涵,很有指导意义!

(撰稿 曹粟满)